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I  Variant
1. Eramizdan  avval  IV asrda  Yerning  sharsimonligini,  issiqlik  mintaqalari  mavjudligini  mantiqiy  jihatdan  isbotlagan  olim – bu … .  
A) Gomer    B) Aristotel      C) Ptolemey D) Merkator  

2. Davlat  dini  islom bo‘lmagan mamlakatlarni aniqlang. 
1. Turkiya   2. Shetsiya   3.Pokiston  4.Efiopiya   5. Bruney   6. Indoneziya  7. Italiya   
А)  1, 3,5;  В)  2, 6, 7;   С) 1, 4, 6;    D) 2, 4, 7.

3.Buyuk  Britaniyada  milliy geografiya jamiyati qachon tuzilgan?
A) 1821-yilda      B) 1845-yilda   C) 1830-yilda     D)1828-yilda   

4.Tabiatni  bir  butun,  qat’iy  qonuniyatli  va  uzluksiz  rivojlanadigan  tizim  sifatida  yangi  geografiya  kim  tomonidan  yaratilgan?
A) Ptolemey    B) A. Gumboldt    C)   G. Merkator      D) Abu Rayhon Beruniy                                                                                                                                    

5. O. E. Kotsebu  qachon  Dunyo  okeani  bo‘ylab  ekspeditsiyada  marjon  orollarning  kelib  chiqishini  o‘rgandi?  
A) 1823-1825-yillarda  B)1909-1911-yillarda  C) 1725-1741-yillarda D) 1641-1643-yillarda

6. Makonda  cheksiz-chegarasiz  va  zamonda  abadiydir – bu ……  .
A) Urochishe  B) Koinot    C) Landshaft      D) Galaktika

7. Bir  yo‘nalishda  rivojlanuvchi  tabiiy  hodisa  va  jarayonlarning  muayyan  vaqt  davomida  takrorlanib  turishiga  nima  deb  ataladi?
A) bir  butunlik    B)   azonallik C)   zonallik D) ritmiklik

8. Tog’larning  etagidan  suvayirg’ich  tomon  tabiatning  qonuniy  o‘zgarib  borishiga  nima  deyiladi?
A) yonbag’ir  ekspozitsiyasi       B) kenglik zonalligi                                                                                                  C) balandlik  mintaqalanish    D) sektorlik

9. Mamlakatimizdagi qaysi shaharlarda superfosfat og‘it ishlab chiqaruvchi korxonalar barpo etilgan?
A) Bekobod va Angrenda                      B) Guliston va Jizzaxda
C) Qo‘qon va Samarqandda               D) Qarshi va Termizda

10. Ili daryosi asosan qanday suvlardan to‘yinadi? 
A)  qor va muzliklarning erishidan               B)  doimiy va mavsumiy qorlarning erishidan 
C)  mavsumiy qor va yomg‘ir suvlaridan     D) qor va muzliklardan

11. Dunyo neft zahirasining  86% i qaysi davlatlarga to‘g‘ri keladi?  
A) Fors kurfazi davlatlariga     B)  rivojlanayotgan  davlatlar 
C)  Rossiya va AQSH            D) Markaziy va sharqiy Osiyo davlatiga  

12. And tog‘larining 5000-6000 m balandliklarida havo harorati va yog‘in miqdori qanchaga teng ekanligini aniqlang.  
A)  300 мм, +100 С     B)  2000 мм, +15°С     C)  0°С, 500 мм    D) 200 мм, 40C  

13. Osiyo qit’asiga tegishli bo‘lgan  davlatlarni belgilang: 1) Kipr   2) Martinka  3) Butan    4) Gaiti   5)  Nauru   6) Ummon   7) Tuvalu  8) Grеnada  
A)  1, 2, 5       B)  3, 5, 8     C)  1, 3, 6  D) 4, 7, 6    

14. Yevrosiyoning ichki suv havzasiga tegishli bo‘lgan daryolar guruhini belbilang.
A)  Lena, Angara, Volga        B)  Yanszi, Lena, Volga    
C)  Oder,  Visla, Xuanxe        D) Amudaryo, Volga, Terek     

15. Afrika  qirg‘oqlarida joylashgan  davlatlarni aniqlang: 1) Efiopiya  2) Eritеriya   3) Somali  
4)  Kеniya 5)  Uganda   6) Sudan   7) Jibuti   8) Burkina -Faso  
A)  3, 6, 7  B)  1, 2, 8     C)  1, 3, 7   D) 4, 5, 6   

16. Qoraqalpog’iston Respublikasining qaysi tumanlarida pillachilik ko‘proq rivojlangan?
1.Nukus 2.Chimboy  3.Shumanay  4. To’rtko’l  5. Xo’jayli   6. Qo’ng’irot 7. Amudaryo  8. Kegeyli
A) 5,8                B) 1,3               C) 2,6             D) 4,7 

17. Xorazm viloyati iqtisodiyoti asosan qaysi majmuadan iborat? 
A) Binokorlik materiallari     B) Agrosanoat     C) Mashinasozlik      D) Chorvachilik

18. Olmaliq shahri qaysi kon negzida barpo etilgan?
A) Marmar      B) Oltin        C) Mis       D) Ko‘mir

19. Bir meridian  doirasidagi vaqt ………………….. deyiladi?
A) Mahalliy vaqt	B) Oy vaqti 	C) Mintaqa vaqti 	D) Dunyo vaqti

20. Yuqori –Sileziya  ko‘ mir havzasi qaysi davlat hududida joylashgan?
A) Polsha       B)  Chexiya    C)  Germaniya      D)  Vengriya

21. Yer yuzi relyefini o‘rganuvchi fan nima deb ataladi?
A) Gidrologiya  B) Glyatsiologiya  C) Geomorfologiya  D) Geokriologiya

22. Eramizdan avvalgi IV asrda qaysi yunon olimi Yerning sharsimonligini mantiqiy jihatdan isbotlab berdi?
A) Pifagor  B) Aristotel  C) Eratosfen  D) Ptolemey

23. Milliy geografiya jamiyatlari dastlab qaysi asrda tashkil etilgan?
A) XVII asr  B) XVIII asr  C) XIX asr  D) XX asr

24. Okean yer po‘stining qalinligi qancha?
A) 1-2 km  B) 5-10 km  C) 35-40 km  D) 70-80 km

25. Mantiyaning quyi chegarasi necha km chuqurlikda o‘tadi?
A) 2900  B) 4100  C) 5100  D) 900

26. Qor va muzliklarni tadqiq etuvchi fan nima deb ataladi?
A) Gidrologiya  B) Glyatsiologiya  C) Geomorfologiya  D) Geokriologiya

27. Yer tabiatida Quyosh sistemasining Galaktika markazi atrofida aylanish davri nimada o‘z aksini topadi?
A) Tektonik sikl  B) Iqlim sikli  C) Suv aylanish davri  D) Biologik sikl

28. Yer po‘stining qaysi tipi o‘rta okean tizmalarida uchraydi?
A) Materik  B) Okean  C) Oraliq  D) Riftogen 

29. Quyidagilardan qaysi biri geokomponent hisoblanmaydi?
A) Havo  B) Litosfera  C) O‘simlik  D) Hayvonlar

30. Sharq geografiyasiga asos solgan olim kim hisoblanadi?
A) Al-Xorazmiy  B) Beruniy  C) Z.M.Bobur  D) Al-Farg‘oniy

31. Qaysi olim o‘simliklarning kenglik zonalligi va balandlik mintaqalanishi qonuniyatlarini aniqladi, yangi geografiyani yaratdi?
Javob:_________________  

32. Yerning o‘qi sayyoramiz orbitasi tekisligiga nisbatan qanday burchak hosil qiladi?
Javob:_________________   

33. Yer taraqqiyoti, zamonaviy ilmiy qarashlarga muvofiq, necha bosqichga ajratiladi?
Javob:_________________   

34. Yerning geologik tarixidagi qaysi supereon 4 mlrd. yil davom etgan?
Javob:_________________   
35. Geotizim tushunchasini fanga kiritgan, unga ta’rif bergan va geotizimlar to‘g‘risidagi ta’limot yaratgan olim kim?
Javob:_________________ 
36. Kun davomidagi eng past harorat +5°C ga,  eng yuqori harorat esa +12°C ga teng  bo‘lsa,  havo haroratining sutkalik amplitudasi qaysi variantda to‘g‘ri berilgan? 
Javob: ____________
37. Agar yillik yog‘in miqdori 400 mm, mumkin bo‘lgan bug‘lanish miqdori esa 1200 mm ga teng bo‘lsa, namlik koeffitsiyenti qanchaga  teng.
Javob: _____________________     
38. Yuqori sifatli ammofos ishlab chiqaradigan zavod respublikamizning qaysi shahrida barpo etilgan? 
Javob: _________________  
39. Ugom  tizmasining  eng  baland cho‘qqisi  necha metr va qanday nomlanadi?
 Javob: _________________  
40. Harorat  +200C  bo‘lganda havoda 8 g/ m3, suv bug‘i mavjud bo‘lsa, havoning nisbiy namligi necha      % bo‘ladi?  
Javob:-_____________________________________. 
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II Variant

1. Yangiyo‘l shahri asosan qanday sanoat tarmoqlariga ixtisoslashgan?
A) Kimyo va binokorlik materiallari sanoatlariga 
B) Mashinasozlik  va rangli metallurgiya sanoatlariga
C) Yengil va oziq-ovqat sanoatlariga	
D) Binokorlik materiallari va elektroenergetika sanoatlariga

2. Tog’larning  etagidan  suvayirg’ich  tomon  tabiatning  qonuniy  o‘zgarib  borishiga  nima  deyiladi?
A) yonbag’ir  ekspozitsiyasi  B) balandlik  mintaqalanish  C) kenglik zonalligi  D) sektorlik

3. Quydagilardan mamlakatimizdagi azotli o‘g‘it va sintetik tola ishlab chiqaradigan korxonalar joylashgan shaharlar ko‘rsatilgan variantni toping? 1.Toshkent,  2. Chirchiq,   3.Andijon,   4. Buxoro,  5.Farg‘ona, 6. Guliston, 7. Termiz,8. Samarqand,  9. Urganch, 10.Qarshi, 11. Namangan, 12.Navoiy.
A) 1, 4, 7                B) 2, 5, 12                  C) 3, 6, 9              D) 8, 10, 11

4. O‘rta Osiyo iqlimiga  xos xususiyatlarni ajrating.
1. Iqlimning mo‘tadilligi, 		     6. Quyoshli kunlarning ko‘pligi
2. Iqlimning keskin kontinentalligi 	     7. Yozda haroratning pasayib ketishi 
3. Iqlimning sernam ekanligi	     8. Yozda haroratning yuqoriligi	
4. Iqlimning qurg‘oqchilligi 	     9. Yil fasllari davomiyligi bir xil bo‘lishi
5. Quyoshli kunlarning kamligi  
A) 3.7.8.9.        B) 1.3.5.6.        C) 2.4.6.8.         D) 4.5.7.9.

5. O‘rta Osiyoning eng baland va eng past nuqtalari o‘rtasida necha metr farq borligini aniqlang.
A) 7558 metr	B) 7822 metr	C) 7719 metr	D) 582 metr

6. Tyanshan tog‘lari O‘rta Osiyoda necha qismga bo‘linadi?
A) 4 qismga		B) 5 qismga		C) 6 qismga		D) 3 qismga

7.Quyidagilardan gersin tog‘ burmalanishida hosil bo‘lgan tog‘larni ajrating.
1. Baykalbo‘yi, 2. Oltoy, 3. Sixote-Alin. 4. Sharqiy Qozog‘iston. 5. Himolay, 6. Sharqiy Sayan,                   7. Shimoliy  Appalachi, 8. G‘arbiy Tyanshan, 9. Chukotka, 10. Kavkaz, 11. Birranga, 12.Patagoniya.
A) 1,3,9;        	B) 4,8,12;		C) 2,5,11;		D) 6,7,10.

8. Yer o‘z o‘qi atrofida bir soatda necha darajaga aylanadi?
A) 600 ga		B) 300 ga		C) 150 ga		D) 50 ga 

9. V.B.Sochava  tomonidan  geotizim  tushunchasi qachon fanga kiritilgan?
A)  1957-yilda    B)  1969-yilda    C) 1959-yilda        D) 1963-yilda                                                                                                                                                 

10. “Kosmografiyaga kirish” asarining mualifi kim?
A) M.Valdzemuller    B) Abu Rayhon Beruniy   C)  Amerigo Vespuchchi      D) A. Gumboldt                    

11.Yer taraqqiyotining bosqichlarini tartib bilan berilgan variantni belgilang.  
A) Astronomik , geologik, antropogen, biologik   
B) Geologik,  astronomik , biologik, antropogen
C) Astronomik, geologik, biologik, antropogen 
D) Geologik,  astronomik, antropogen, biologik

12. Yerning sharsimonligi, Quyosh radiatsiyasining yer yuzasida notekis taqsimlanishi, geografik qobiqdagi qaysi qonuniyatda yuzaga keladi?
A) Zonallik qonuniyati B)Azonallik qonuniyati C) Sektorlik D) Kenglik zonalligi

13. Qor chizig`ining balandligi nimalarga bog`liq?
A)   O`simliklarning tarqalishiga 
B) Tog’ va tepalik yonbag`irlarining ufq tomonlariga 
C)  Balandlik mintaqalarining joylashgan o`rniga 
D) Joyning geografik o`rniga, iqlimi, yonbag`ir ekspozitsiyasiga

14. Landshaft so`zi qanday ma`noni anglatadi?
A) Nemischa so`z bo`lib, tabiat komponentlari.
B) Nemischa so`z bo`lib, manzara joyning ko`rinishi. 
C) Nemischa so`z bo`lib, yer yuzasining baland pastliklari.
D) Nemischa so`z bo`lib  tuproq va o‘simliklar.

15. Batometr asbobini birinchi bo`lib qo`llagan olim?
A) E.Lens      B) D.Livingston        C) M.P.Lazarev    D) F.F. Bellinsgauzen

16. Janubiy Atlantika tizmasiga qaysi  botiqlar kiradi?   
A)  Angola- Urugvay    B)  Braziliya - Peru   C) Braziliya – Angola   D) Urugvay- Braziliya

17. O`rta Osiyo qaysi ikki litosfera tutashgan joyda joylashgan?
A)  Hindiston-Avstraliya va Amerika     B)  Yevrosiyo va Hindiston-Avstraliya    
 C)  Yevrosiyo va Amerika                     D) Yevrosiyo va Afrika                        

18. Qora Irtish daryo vodiysi qaysi tog`  etagida joylashgan?
A)  Savir  tog`i   B)  Mug`ojar togi  C)  Hindiqush D) Tyanshan

19. Atlantika okeanida joylashgan dengiz nomi qaysi javobda berilgan?
A)  Deyvis    B) Maluk     C) Bofort     D) Balear

20. Jizzax viloyati hududidan qazib olinayotgan qaysi rudalar Chirchiq rangli metalurgiya korxonasiga yuboriladi?
1. Polimetall. 2.Volfram.   3.Oltin.   4.Mis.   5.Molibden.  6.Rux. 7.Kumush.
A) 1,2               B) 4,6                  C)  2,5                      D) 1,7

21. Quyidagi tabiiy resurslardan qaysi biri tiklanadigan resurslar qatoriga tegishli?
A) Mineral  B)Geotermal  C)Biologik  D) Quyosh energiyasi

22. Qashqadaryo viloyatidagi qaysi shaharda yirik gazni qayta ishlash korxonasi mavjud?
A) Muborak  B)SHahrisabz  C)Kitob  D) Qamashi

23. O‘rta Osiyo va O‘zbekiston xaritalari qaysi andazada tuziladi?
A) TSilindrsimon  B)Konussimon  C)Azimutli  D) A va S javoblari to‘g‘ri

24. Qaysi to‘yinish tipiga mansub bo‘lgan daryolar eng past balandliklardan boshlanadi?
A) Qor-yomg‘ir  B)Qor  C)Qor-muz  D) Muz-qor

25. Biz 1800 azimut bo‘yicha 500 metr yurib, so‘ngra 1 km 900 azimut bo‘yicha yurishimiz kerak. Qaysi yo‘nalishlarda harakat qilinadi?
A) Dastlab janubga, keyin Sharqqa  B)Dastlab g‘arbga, keyin shimolga 
C)Dastlab janubga, keyin g‘arbga         D) Dastlab shimolga, keyin Sharqqa

26. Avstraliyaning shimoli-Sharqida qaysi dengiz joylashgan?
A) Arafur  B)Timor  C)Marjon  D) Tasman

27. Quyidagi davlatlardan qaysi biri sobiq Yugoslaviya tarkibiga kirmagan?
A) CHernogoriya  B) Slovakiya  C)Makedoniya  D) Xorvatiya

28. Ushbu mamlakatlardan qaysi biri federativ tuzilishiga ega?
A) Kanada  B)Frantsiya  C)Xitoy  D) Yaponiya

29. Chaqchar tog‘ining eng baland cho‘qqisi qaysi?
A) Xo‘japiryox  B)Zarkosa  C)Ayribobo  D) Xuroson

30. Ushbu daryolardan qaysi biri Surxondaryoning irmog‘i hisoblanadi?
A) Tanxazdaryo  B)Kofirnihon  C) Sangardak  D) Yakkabog‘daryo

31.  Agar +200 C haroratda nisbiy namlik 80 % ga teng bo’lsa, havodagi namlik miqdorini toping. 
Javob:  _________________ 
32. Qaysi moyli ekin yetishtirishda O‘rta dengizbo‘yi davlatlar (Italiya, Ispaniya, Gretsiya) yetakchilik qiladilar?
Javob: _____________________   
33. Zagreb shahri qaysi davlat poytaxti?
Javob: _____________________  
34. Ummon davlatining poytaxtini yozing.
Javob: _____________________ 
35.  Xaritada   ikki shahar   orasidagi  masofa  12 sm ga va haqiqiy masofa esa 924 km ga teng  bo‘lsa  ushbu  xaritaning  masshtabini aniqlang.
Javob: _____________________ 
36. O‘rta Osiyoning  tog‘ oldi hududlarida qaysi tuproqlar keng tarqalgan?
Javob: _____________________ 
37. O‘zbekistondagi balandlik mintaqalarning chegaralarini asoslab bergan olimni yozing.
Javob: _____________________ 
38. Yevrosiyoning eng chekka g‘arbiy nuqtasini yozing.
 Javob: _____________________ 
39.  Tog‘ etagidagi atmosfera bosimi 770 mmga teng, cho‘qqisida esa 520 mm. Tog‘ etagi dengiz sathidan 400 metr balandlikda joylashgan bo‘lsa, cho‘qqining mutlaq balandligi qancha?
Javob: _____________________ 
40. O‘zbekistondagi qysi temiro‘l dengiz sathidan 850 m balanddan o‘tgan? 
Javob: _____________________  
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III Variant

1. Qaysi qoldiq tog‘ Qizilqumning g‘arbiy qismida joylashgan?
A) Quljuqtog‘  B)Bo‘kantog‘  C)Ovminzatog‘  D) Sulton Uvays

2. Qaysi olim atmosferaning gaz tarkibini birinchi bo‘lib aniqlagan?
A) A.Lavuaze  B)M.Lomonosov  C)A.Vegener  D) A.Grigorev

3. Qaysi ko‘lning eng katta chuqurligi 1470 metrni tashkil qiladi?
A) Yuqori  B)Tanganika  C)Baykal  D) Viktoriya

4. Yerning o‘qi sayyoramiz orbitasi tekisligiga nisbatan qanday burchak hosil qiladi?
A) 23,5o  B) 90o  C) 66,5o  D) 45o

5. Yer taraqqiyoti, zamonaviy ilmiy qarashlarga muvofiq, necha bosqichga ajratiladi?
A) 2ta  B) 3ta  C) 4ta  D) 5ta

6. Yerning geologik tarixidagi qaysi supereon 4 mlrd. yil davom etgan?
A) Tokembriy  B) Fanerozoy  C) Proterozoy  D) Xades

7. Geotizim tushunchasini fanga kiritgan, unga ta’rif bergan va geotizimlar to‘g‘risidagi ta’limot yaratgan olim kim?
A) V.I.Vernadskiy  B) A.A.Grigorьev  C) V.V.Dokuchaev  D) V.B.Sochava

8. Qaysi moyli ekin yetishtirishda O‘rta dengizbo‘yi davlatlar (Italiya, Ispaniya, Gretsiya) yetakchilik qiladilar?
A) Kungaboqar  B) Zaytun  C)Soya  D) Zig‘ir

9. Zagreb shahri qaysi davlat poytaxti?
A) CHernogoriya  B)Sloveniya  C)Makedoniya   D) Xorvatiya 

10. Ummon davlatining poytaxti qaysi shahar?
A) Doxa  B)Sana  C)Ar-Riyod  D) Maskat

11. Osiyodagi qaysi mamlakat “katta yettilik” guruhiga kiradi?
A) Xitoy  B)Hindiston  C)Turkiya  D) Yaponiya

12. O‘rta Osiyoning tog‘ oldi hududlarida qaysi tuproqlar keng tarqalgan?
A) Jigarrang  B) Bo‘z  C) Qo‘ng‘ir-bo‘z  D) Qora tuproq

13. O‘zbekistondagi balandlik mintaqalarning chegaralarini asoslab bergan olimni belgilang.
A) T.Z.Zohidov  B) N.L.Korjenevskiy  C) Q.Z.Zokirov  D) N.D.Dolimov

14. Yevrosiyoning eng chekka g‘arbiy nuqtasini ajrating.
A) CHelyuskin burni B)Bayron burni C) Rok burni  D) Piay burni

15. Yevrosiyoning quyidagi tabiiy geografik o‘lkalaridan qaysi biri Tinch okeani bilan tutashmagan?
A) Uzoq Sharq  B)Sharqiy Osiyo  C)Janubi-Sharqiy Osiyo  D) Janubiy Osiyo

16.  Tog‘ etagidagi atmosfera bosimi 770 mmga teng, cho‘qqisida esa 520 mm. Tog‘ etagi dengiz sathidan 400 metr balandlikda joylashgan bo‘lsa, cho‘qqining mutlaq balandligi qancha?
A) 2500 m  B) 2900 m  C) 650 m  D) 2100 m

17. Mantiyaning quyi chegarasi necha km chuqurlikda o‘tadi?
A) 2900     B) 4100  C) 5100  D) 900

18. Qor va muzliklarni tadqiq etuvchi fan nima deb ataladi?
A) Gidrologiya  B) Glyatsiologiya  C) Geomorfologiya  D) Geokriologiya

19. Yer tabiatida Quyosh sistemasining Galaktika markazi atrofida aylanish davri nimada o‘z aksini topadi?
A) Tektonik sikl  B) Iqlim sikli  C) Suv aylanish davri  D) Biologik sikl

20. Yer po‘stining qaysi tipi o‘rta okean tizmalarida uchraydi?
A) Materik  B) Okean  C) Oraliq  D) Riftogen 

21. O‘rta Osiyo iqlimiga  xos xususiyatlarni ajrating.
1. Iqlimning mo‘tadilligi, 		     6. Quyoshli kunlarning ko‘pligi
2. Iqlimning keskin kontinentalligi 	     7. Yozda haroratning pasayib ketishi 
3. Iqlimning sernam ekanligi	     8. Yozda haroratning yuqoriligi	
4. Iqlimning qurg‘oqchilligi 	     9. Yil fasllari davomiyligi bir xil bo‘lishi
5. Quyoshli kunlarning kamligi  
A) 3.7.8.9.        B) 1.3.5.6.        C) 2.4.6.8.         D) 4.5.7.9.

22. O‘rta Osiyoning eng baland va eng past nuqtalari o‘rtasida necha metr farq borligini aniqlang.
A) 7558 metr	B) 7822 metr	C) 7719 metr	D) 582 metr

23. Hindixitoy yarim orolida joylashgan davlatlarni belgilang.
А)  Laos, Nepal    В) Vetnam, Bruney  С)  Laos, Вьетнам   D) Kambodja, Butan  

 24. Hodisa va o‘ lchov asboblarini o‘zaro muvofiqlikda belgilang.
1) atmosfera bosimi;          a) gigrometr
2) shamol yo‘nalishi;         b) termometr
3) havo harorati;                 v)  barometr 
4) havo namligi;                  g)  flyuger
A) 1- b,  2- a,  3- v,  4- g     B) 1- v,  2-g,  3- b,  4- a
C) 1- a,  2- b,  3- g,  4- v     D) 1- g,  2- b, 3- a,  4- v      

25. Mo‘ tadil iqlim mintaqasi qaysi kengliklar oralig‘ida joylashgan?
A) 100-300        B) 200-400       C   ) 300-500             D) 400-600

26. Quyidagi  shaharlardan qay birida Quyosh 1 yilda 2 marta zenitda bo‘ ladi? 
A) Singapur (10 20′ shm. k.)             B) Los- Anjelos  (340  shm. k.)  
C) Sankt- Peterburg (600 shm. k.)      D) Buenos- Ayres (350 shm. k.)

27. “Dili”  nima vazifani o‘ taydi? 
A) Sharqiy Timor poytaxti       B) eng uzun bo‘ g‘ iz
C) yirik port shahar                  D) jahondagi eng yirik  yengil sanoat markazi

28. Avstraliya, Braziliya, Kanada, Xitoy, Rossiya, AQSH qanday davlatlar toifasiga kiradi?  
A) aholisi soni ko‘ p bo‘ lgan davlatlar  
B) iqtisodiy rivojlangan davlatlar
C) rivojlanayotgan  davlatlar           
D) maydoniga  ko‘ ra  eng katta hududli davlatlar 

29. Agar tog‘  etagida barometr 765 mm simob ustuniga, tog‘  tepasida esa 762 mm simob ustunini ko‘ rsatsa, tepalikning balandligini aniqlang.
A) 30 m        B) 300 m       C) 150 m         D)  60 m

30. Sholi  eng ko‘p yеtishtiruvchi hududlarni bеlgilang.
A) Sharqiy, Janubiy va Janubi - Sharqiy Osiyo   B) Janubi - Sharqiy Osiyo  va   Janubiy Amеrika
C)  Markaziy va Janubiy Osiyo                            D) Sharqiy Osiyo  va Shimoliy Amеrika

31. Ufqning  shimoliy-g‘arb  tomoni qaysi azimutga teng
Javob: _________________         
32. Xaritada    Toshkent va Kolkata orasidagi  masofa  4 sm ga va haqiqiy masofa esa  3200 km ga teng  bo‘lsa  ushbu  xaritaning  masshtabini aniqlang.
Javob: _________________         
33. Yanvar oyining  o‘rtacha harorati -8°C, iyul oyining  o‘rtacha harorati esa +22°C bo‘lsa, bir yillik havo haroratining amplitudasini aniqlang.
Javob: _________________         
34. Biz 1800 azimut bo‘yicha 500 metr yurib, so‘ngra 1 km 900 azimut bo‘yicha yurishimiz kerak. Qaysi yo‘nalishlarda harakat qilinadi?
Javob: _________________         
35.Вarometrdagi simob har 100 m balandlikka  ko’tarilganda qanchaga pasayadi? 
Javob: _________________ 
36. Tyanshan tog‘lari O‘rta Osiyoda necha qismga bo‘linadi? 
Javob: _________________ 
37.Yer o‘z o‘qi atrofida bir soatda necha darajaga aylanadi?
Javob: _________________ 
38. Eski  oy ufqning qaysi tomonida  ko`rinadi?   
Javob:  ___________________________________________
39 . Hindiston poytaxtining dengiz qirg‘og‘ida joylashganligi  haqidagi talqin to‘g‘rimi?
Javob:  ___________________________________________
40. Agar tog‘  etagida barometr 760 mm simob ustunini ko‘ rsatsa, balandligi 52 m bo‘lgan tepalikning  havo bosimini aniqlang.
Javob:  ___________________________________________




10 класс
Тест
1 -вариант
1. Ученый, логически доказавший шарообразность Земли и наличие климатических поясов в IV веке до нашей эры.
А) Гомер  B) Аристотель С) Птолемей  D) Меркатор

2. Выберите страны, где ислам не является государственной религией: 
1. Турция   2.  Швеция   3. Пакистан  4. Эфиопия  5. Бруней   6. Индонезия  7. Италия 
А)  1, 3,5;  В)  2, 6, 7;   С) 1, 4, 6;    D) 2, 4, 7.

3. В каком году было создано национальное географическое общество Великобритании?
А) 1821 году   В) 1845 году  С) 1830 году  D) 1828 году

4.Кто, рассматривая природу как целостную, непрерывно развивающуюся по определённым закономерностям систему, положил начало новой географии
А) Птолемей    В) А. Гумбольдт     С) Меркатор    D) Абу Райхан Беруни

5.  В каких годах О.Коцебу в ходе кругосветного плавания исследовал формирование коралловых островов
А) В 1823-1825 годах   В) В 1909-1911 годах  С) В 1725-1741 годах  D) В 1641-1643 годах

6. Бесконечна в пространстве и вечна во времени – это …
А) Урочище     B) Галактика   C) Ландшафт  D) Вселенная

7.Как называют повторяемость в течение определённого отрезка времени развивающихся в одном направлении природных явлений и процессов?
А) Целостность В) Азональность   С) Зональность  D) Ритмичность

8. Закономерное изменение природных условий от подножия гор к водоразделам – это …
А) Широтная экспозиция     В) Широтная зональность  
С) Высотная поястность      D) Секторность

9. В каких городах нашей республики имеются предприятия по производству фосфатных удобрений?
A) Бекабад и Ангрен  B) Гулистан и Джизак  C) Коканд и Самарканд  D) Карши и Термез

10. Какими водами питается река Или?
А) Талыми водами вечных снегов                         B) Талыми водами вечных и сезонных снегов
С)  Талыми водами сезонных снегов и дождей    D)  Снеговыми, ледниковыми 

11. На какие страны приходится 86% мировых запасов нефти?
А) Страны персидского залива   B)  Развивающиеся страны 
С)  Россия и США                       D)  На страны Центральной и Восточной Азии 

12. Определите температуру воздуха и количество осадков в Андах на высоте 5000-6000 метров.
 А) 300 мм, +100 С      B)  2000 мм, +15°С     С)  0°С, 500 мм     D)  200 мм, 40C  

13. Определите страны Азии:  1) Кипр 2) Мартиника 3) Бутан 4) Гаити 5) Науру 6) Омман            7) Тувалу 8) Гренада 
А) 1, 2, 5        B)  3, 5, 8      С)  1, 3, 6    D)  4, 7, 6  

14. Определите реки внутреннего бассейна Евразии 
А) Лена, Ангара, Волга       B)  Янцзы, Лена, Волга        
С)  Одер, Висла, Хуанхэ     D)  Амударья, Волга, Терек

15.Определите прибрежные страны Африки: 1) Эфиопия  2) Эритрея 3) Сомали 4) Кения 5) Уганда 6) Судан 7) Джибути 8) Буркина-Фасо   
А) 3, 6, 7        B)  1, 2, 8      С)  1, 3, 7     D)  4, 5, 6  

16. В каких районах Республики Каракалпакстан наиболее развито шелководство?
1.Нукусский. 2.Чимбайский. 3.Шуманайский. 4.Турткульский 5.Ходжейлийский. 6.Кунградский. 7.Амударьинский. 8. Кегейлийский
A) 5,8        B) 1,3       C) 2,6        D) 4,7

17. Какой комплекс образует основу экономики Хорезмского вилоята?
A) Строительных материалов   B) Агропромышленный  
 C) Машиностроение                  D) Животноводство

18. На базе месторождения какого сырья появился город Алмалык?
A) Мрамор    B) Золото    C) Медь    D) Уголь

19. Как называется время на каждом из меридианов?
А) Местное время    B) Лунное время    C) Поясное время   D) Мировое время

20. На территории какой страны находится Верхне-Силезский угольный бассейн?:
А) Польши   В) Чехии     С) Германии     D) Венгрии

21. Какая наука изучает рельеф земной поверхности?
A) Гидрология  B) Гляциология  C) Геоморфология  D) Геокриология

22. Какой древнегреческий учёный в IV веке до нашей эры логически доказал шарообразность Земли?
A) Пифагор  B) Аристотель  C) Эратосфен  D) Птолемей

23. В каком веке были образованы первые национальные географические общества?
A) В XVII веке  B)  В XVIII веке  C) В XIX веке  D) В XX веке

24. Какова мощность океанической земной коры?
A) 1-2 км  B) 5-10 км  C) 35-40 км  D) 70-80 км

25. На какой глубине проходит нижняя граница мантии?
A) 2900 км  B) 4100 км  C) 5100 км  D) 900 км

26. Как называется наука, исследующая ледники и снежники?
A) Гидрология  B) Гляциология  C) Геоморфология  D) Геокриология

27. В чём проявляется в природе Земли период обращения Солнечной системы вокруг центра Галактики?
A) Тектонический цикл                      B) Климатический цикл  
C) Период круговорота воды             D) Биологический цикл

28. Какой тип земной коры соответствует срединноокеаническим хребтам?
A) Материковый  B) Океанический  C) Переходный  D) Рифтогенный

29. Что из перечисленного не является геокомпонентом?
A) Воздух  B) Литосфера  C) Растения  D) Животные

30. Какой учёный считается основоположником географии на Востоке?
A) Аль-Хорезми  B) Беруни  C) З.М.Бабур  D) Аль-Фергани

31. Какой учёный открыл закономерность широтной зональности и высотной поясности растительного покрова, положил начало новой географии?
Ответ: ____________  
	
32. По каким углом к плоскости земной орбиты расположена ось Земли?
Ответ: ____________  

33. Сколько этапов развития Земли выделяется, по современным представлениям?
Ответ: ____________    

34. Какой суперэон в геологической истории Земли длился 4 млрд. лет?
Ответ: ____________  
35. Какой учёный ввёл  в науку понятие “геосистема”, сформулировал его определение и разработал учение о геосистемах?
Ответ: ____________  

36.Определите суточную амплитуду воздуха, если самая низкая температура дня +5°C, а самая высокая +12°C.
Ответ: ____________ 
 
37. Определите коэффицент влажности, если годовое колличество осадков 400 мм, а испаряемость 1200 мм. 
Ответ: ____________  
38. На каком городе нашей страны создано завод по производству высоко качественного аммофоса?

Ответ:  _________________________   
39. Как называется высочайшая  точка Угамского хребта?

Ответ: ________________________________  
40. Определите относительную влажность воздуха, если при температуре +200 C  испарение составляет 8 г/ м3.
Ответ:-_____________________________________. 













10 класс
Тест
2 -вариант

1. На каких отраслях промышленности специализируется город Янгиюль?
A) Химическая и строительных материалов
B) Машиностроение и цветная металлургия
C) Лёгкая и пищевая  
D) Строительных материалов и электроэнергетика

2. Закономерное изменение природных условий от подножия гор к водоразделам – это …
А) Широтная экспозиция     В) Высотная поястность     
С) Широтная зональность   D) Секторность

3. Выделите вариант, в котором указаны города, где размещены предприятия по производству азотных удобрений и синтетических волокон?
1. Ташкент, 2.Чирчик, 3.Андижан, 4.Бухара, 5.Фергана, 6.Гулистан,
7. Термез, 8.Самарканд, 9. Ургенч, 10. Карши, 11. Наманган, 12. Навои
A) 1,4,7  B) 2,5,12  C) 3,6,9  D) 8,10,11

4.Укажите особенности, присущие климату Средней Азии.
1. Умеренность, 		                          6. Большое число солнечных дней
2. Резкая континентальность климата         7. Понижение температуры летом 
3. Влажность климата		               8. Повышение температуры летом	
4. Засушливость климата 		               9. Равная длительность сезонов года
5. Малое число солнечных дней  
A) 3.7.8.9.        B) 1.3.5.6.        C) 2.4.6.8.         D) 4.5.7.9.

5. Определите, сколько метров составляет разница в высоте между самой высокой и самой низкой точками Средней Азии.
A) 7558 метров	B) 7822 метров	C) 7719 метров	D) 582 метров

6.На сколько частей делится Тянь-Шань в Средней Азии?
A) 4 части		B) 5 частей		C) 6 частей		D) 3 части

7.Выделите горные системы, поднявшиеся в герцинскую складчатость.
1. Горы Прибайкалья, 2. Алтай, 3. Сихотэ-Алинь, 4. Восточная Казахстана,  5. Гималаи,   6. Восточный Саян, 7. Северные Аппалачи, 8. Южный Тянь-Шань,  9.  Чукотское нагорье, 10. Кавказ, 11. Бырранга (полуостров Таймыр),                   12.Патагония.
A) 1,3,9;        	B) 4,8,12;		C) 2,5,11;		D) 6,7,10.

8. На сколько градусов вращается Земля вокруг своей оси за 1 час?
A) 600		B) 300		C) 150		D) 50 

9. В каком году известный географ академик В.Б.Сочава ввёл в науку понятие «геосистема»?
А)   В 1957 году     В) В 1959 году    С) В 1969 году	  D) ) В 1963 году  

10. Кто является автором труду «Введение в космографию»?
А) М.Вальдземуллер В) Васко да Гама С) Америго Веспуччи  D) А. Гумбольдт

11. Определите верную последовательность этапов развития Земли.
А) астрономический, геологический, антропогенный и биологический этапы
В) геологический, астрономический, биологический и антропогенный этапы
С) астрономический, геологический, биологический и антропогенный этапы
D) геологический, астрономический, антропогенный  и  биологический этапы

12. Что проявляется из-за неравномерного распределения солнечной радиации на земном шаре, изменения количества тепла и влаги от морского побережья к внутренним районам суши?
А) Зональность в географической оболочке
В) Азональность в географической оболочке
С) Секторность в географической оболочке
D) Широтная зональность

13. От чего зависит высота снеговой линии? географического положения, влажности климата, экспозиции склона.
А) От распространения растительности
 В) От сторон горизонта гор и высот
С) От географического положения
D) От географического положения, влажности климата, экспозиции склона

14. Что означает слово Ландшафт?
А) Немецкое слово, означающее компоненты природы
В) Немецкое слово, означающее вид местности, пейзаж
С) Немецкое слово, означающее неровности поверхностей земли
D) Немецкое слово, означающее почву и растения

15. Кто впервые применил для измерения глубины прибор батометр?
А) Э.Ленц   В) Д.Ливингстон    С) М.П.Лазарев  D) Ф.Ф.Беллинсгаузен 

16. Какие котловины входят в Южно-Атлантический хребет?
А) Бразильская и Ангольская    B)  Бразильская и Перуанская
С)  Ангольская и Уругвайская   D) Уругвайская и Бразильская

17. На стыке каких двух плит распологается Средняя Азия?
А) Индо-Австралийской и Американской    B)  Евроазиатской и Индо-Австралийской 
С)  Евроазиатской и Американской              D)  Евроазиатской и Африканской 

18. У подножья каких гор находится долина реки Черный Иртыш? 
А) Саврских   Б)  Мугоджары      С)  Гиндукуша    Д)  Тянь-Шаня  

19. Укажите море, находящиеся в Атлантическом океане
А) Дейвиса  B)  Малукское    С)  Бофорта    D)  Балеарское  

20. Руды каких металлов добываются в Джизакской области, а на переплавку отправляются на предприятие цветной металлургии, расположенное в г.Чирчике? 1.Полиметаллические руды. 2.Вольфрам. 3.Золото. 4.Медь. 5.Молибден. 6.Цинк.7. Серебро.
A) 1,2     B) 4,6      C) 2,5     D) 1,7

21. Какие природные ресурсы считаются возобновляемыми?
А) Минеральные  В) Геотермальные  С) Биологические  D) Солнечная энергия

22. В каком городе Кашкадарьинской области имеется крупное газоперерабатывающее предприятие?
А) Мубарек     В) Шахрисабз      С) Китаб     D) Камаши

23. В какой проекции составляются карты Средней Азии?
А) Цилиндрическая  В) Коническая  С) Азимутальная  D) Правильные ответы А и С

24. Реки с каким питанием начинаются с самых низких высот?
А) Снегово-дождевое  В) Снеговое  С) Снегово-ледниковое  D) Ледниково-снеговое

25. Мы должны пройти 500 метров по азимуту 1800, затем 1 км по азимуту 900. Как мы будем двигаться?
А) Сначала на юг, потом на восток  В) Сначала на запад, потом на север  
С) Сначала на юг, потом на запад       D) Сначала на север, затем на восток

26. Каким морем Австралия омывается с северо-востока?
А) Арафурское  В) Тиморское  С) Коралловое  D) Тасманово

27. Какая из этих стран не входила в состав бывшей Югославии?
А) Черногория  В) Словакия  С) Македония  D) Хорватия

28.Какое из нижеперечисленных государств является федеративным?
А) Канада  В) Франция  С) Китай  D) Япония

29. Как называется самая высокая вершина гор Чакчар?
А) Ходжапирьях  В) Заркаса  С) Айрибаба  D) Харасан

30. Какая из этих рек является притоком Сурхандарьи?
А) Танхаздарья  В) Кафирниган  С) Сангардакдарья  D) Яккабагдарья

31. Если температура воздуха составляет +200 С, а относительная влажность 80 %, при этом определите  влажность воздуха.   

Ответ:  _________________ 
32. В выращивании какой масличной культуры лидируют средиземноморские страны (Италия, Испания, Греция)?
Ответ:  _________________ 
33. Столицей какой страны является город Загреб?
Ответ:  _________________  
34. Какой город является столицей Омана?
Ответ:  _________________ 
35.  В карте расстояние  две город  12 сантиметров, а действительное  расстояние 924 км. 
Найдите масштаб этот карте? 
Ответ:  _________________  
36. Какие почвы развиты в предгорной части Средней Азии?
Ответ:  _________________  
37. Определите учёного, научно обосновавшего границы высотных поясов Узбекистана.
Ответ:  _________________  
38. Укажите крайнюю западную точку Евразии.
Ответ:  _________________ 
39. Давление воздуха у подножья горы 770 мм рт. ст. Давление воздуха на вершине горы 520 мм рт. ст. Какова абсолютная высота вершины, если подножье горы расположено на 400 метров выше уровня моря?
Ответ:  _________________  
40.  В какое железная дорога проложена на высоте 850 м над уровнем моря?
Ответ:  _________________ 


10 класс
Тест
3 -вариант

1. Какие из останцовых гор Кызылкума расположены в его западной части?
А) Кульджуктау  В) Букантау  С) Ауминзатау  D) Султан-Увайс

2. Какой учёный впервые определил состав газов атмосферы?
А) А.Лавуазье  В) М.Ломоносов  С) А.Вегенер  D) А.Григорьев

3. Какое озеро имеет наибольшую глубину 1470 м?
А) Верхнее  В) Танганьика  С) Байкал  D) Виктория

4. По каким углом к плоскости земной орбиты расположена ось Земли?
A) 23,5о      B) 90о       C) 66,5о        D) 45о

5. Сколько этапов развития Земли выделяется, по современным представлениям?
A) 2      B) 3      C) 4       D) 5

6. Какой суперэон в геологической истории Земли длился 4 млрд. лет?
A) Докембрий  B) Фанерозой  C) Протерозой  D) Хадес

7. Какой учёный ввёл  в науку понятие “геосистема”, сформулировал его определение и разработал учение о геосистемах?
A) В.И.Вернадский  B) А.А.Григорьев  C) В.В.Докучаев  D) В.Б.Сочава

8. В выращивании какой масличной культуры лидируют средиземноморские страны (Италия, Испания, Греция)?
А) Подсолнечник  В) Оливки  С) Соя  D) Лён

9. Столицей какой страны является город Загреб?
А) Черногория  В) Словения  С) Македония   D) Хорватия 

10. Какой город является столицей Омана?
А) Доха  В) Сана  С) Эр-Рияд  D) Маскат

11. Какая страна Азии входит в «большую семёрку»?
А) Китай  В) Индия  С) Турция  D) Япония

12. Какие почвы развиты в предгорной части Средней Азии?
A) Каштановые  B) Серозёмы  C) Серо-бурые  D) Чернозёмы

13. Определите учёного, научно обосновавшего границы высотных поясов Узбекистана.
A) Т.З.Захидов  B) Н.Л.Корженевский  C) К.З.Закиров  D) Н.Д.Долимов

14. Укажите крайнюю западную точку Евразии.
А) мыс Челюскин  В) мыс Байрон  С) мыс Рока  D) мыс Пиай

15. Какая из этих физико-географических стран Евразии не омывается Тихим океаном?
А) Дальний Восток  В) Восточная Азия  С) Юго-Восточная Азия  D) Южная Азия

16.  Давление воздуха у подножья горы 770 мм рт. ст. Давление воздуха на вершине горы 520 мм рт. ст. Какова абсолютная высота вершины, если подножье горы расположено на 400 метров выше уровня моря?
А) 2500 м      В) 2900 м      С) 650 м      D) 2100 м

17. На какой глубине проходит нижняя граница мантии?
A) 2900 км       B) 4100 км      C) 5100 км       D) 900 км

18. Как называется наука, исследующая ледники и снежники?
A) Гидрология  B) Гляциология  C) Геоморфология  D) Геокриология

19. В чём проявляется в природе Земли период обращения Солнечной системы вокруг центра Галактики?
A) Тектонический цикл                B) Климатический цикл
  C) Период круговорота воды     D) Биологический цикл

20. Какой тип земной коры соответствует срединноокеаническим хребтам?
A) Материковый  B) Океанический  C) Переходный  D) Рифтогенный

21.Укажите особенности, присущие климату Средней Азии.
1. Умеренность, 		                          6. Большое число солнечных дней
2. Резкая континентальность климата         7. Понижение температуры летом 
3. Влажность климата		               8. Повышение температуры летом	
4. Засушливость климата 		               9. Равная длительность сезонов года
5. Малое число солнечных дней  
A) 3.7.8.9.        B) 1.3.5.6.        C) 2.4.6.8.         D) 4.5.7.9.

22. Определите, сколько метров составляет разница в высоте между самой высокой и самой низкой точками Средней Азии.
A) 7558 метров	B) 7822 метров	C) 7719 метров	D) 582 метров

23. Выделете две страны, расположенные на полуострове  Индокитай.
А)  Лаос,  Непал       В) Лаос, Вьетнам    С)  Вьетнам, Брунее         D) Камбоджа, Бутан 

24. Проведите соответствие «явление – измерительный прибор».
1) атмосферное давление;      а) гигрометр
2) направление  ветра;           б) термометр
3) температура воздуха;         в) барометр 
4) влажность воздуха;            г) флюгер
А) 1- б,  2- а,  3- в,  4- г           В) 1- в,  2-г,  3- б,  4- а
С) 1- а,  2- б,  3- г,  4- в           D) 1- г,  2- в, 3- а,  4- б      

25. В  какой  географической  широте  находится умеренный  климатический  поясь?
А) 100 - 300    В)  200 - 400       С)  300 - 500    D)  400  - 600

26. Выделите  город, в котором солнце бывает в зените  2 раза в год:
А) Сингапур  (1020′ с. ш.)                  В)  Лос –Анжелос (340 с. ш.)    
С)  Санкт - Петербург (600 с. ш.)       D)  Буэнос- Айрес (350 с. ш.)   

27.  Чем является “Дили”? 
А)  столица Восточного Тимора 
В)  самый длинный пролив
С)  большой портовый город
D)  самый большой центр легкой промышленности мира 

28. Австралия, Бразилия, Канада, Китай, Россия, США входият в группу стран:
А) с наибольшей численностью населения
В) экономически  развитых
С) развивающихся
D)  самых больших по площади территории 

29. Определите высоту холма, если атмосферное давление у его подножия составляет 765 мм рт.ст., а на вершине – 762 мм.рс.ст:  
А) 30 м      В) 300 м      С) 150 м       D)  60 м

30.Укажите крупных территории выращивающие риса?
А) Восточная, Южны и Южно- Восточная Азия      
 Б) Южно- Восточная Азия   и   Южная Америка
С) Центральная и Восточная Азия                       
D) Восточная Азия  и  Северная Америка

31 Сколько градусов составляет азимут северо-запада?
Ответ: __________________

32. В карте расстояние  Ташкент  с Колката 4 сантиметров, а действительное  расстояние 3200 км. 
Найдите масштаб этот карте? 
Ответ: __________________

33. Определите годовую амплитуду воздуха, если средняя температура  января –8°C, а средняя температура  июля +22°C. 
Ответ: __________________ 

34. Мы должны пройти 500 метров по азимуту 1800, затем 1 км по азимуту 900. Как мы будем двигаться?
Ответ: __________________ 

35. На сколько опускается высота ртутного столба с подъёмом на каждые 100 м? 
Ответ: __________________ 

36. На сколько частей делится Тянь-Шань в Средней Азии?
Ответ: ____________________________________________

37. На сколько градусов вращается Земля вокруг своей оси за 1 час?
Ответ: ____________________________________________

38. В какой стороне горизонта можно видеть нисходящую Луну? 
Ответ: ____________________________________________

39. Верно ли утверждение, что столица Индии находится на морском побережье.
Ответ: ____________________________________________

40. Определите атмосферное давление на вершине холма высотой 52 м, если у его подножия оно составляет 760 мм рт.ст:  
Ответ:     ____________________________________________


